

ОТЗЫВ

на автореферат Олимовой Адолат Сафаралиевны на тему «Структурно-семантический анализ минералогических терминов в таджикском и английском языках», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно – историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Минералогия – является исторической наукой. Ее главное назначение – решение генетических проблем геологии, связанных с историей формирования горных пород и месторождений полезных ископаемых.

Развитие и образование минералогической терминологии на современном этапе, несомненно, носит естественный характер и у лингвистов вызывает большой интерес. Такая особенность подтверждается точными историческими фактами лингвистического и экстралингвистического характера, которые смогли найти широкое пояснение в литературных источниках.

Широкое использование минералогических терминов в различных жанрах как художественной, повседневной, так и научной речи привело к тому, что многих исследователей привлекало не сколько эстетическая ценность названий минералов, а ее «утилитарные преимущества», которые представлялись ею. Минералогические термины, где бы они нам ни встретились, всегда обогащает понимание человеческих действий, знаний и языка.

Актуальность темы продиктована недостаточным количеством исследований, рассматривающих минералогическую терминологию на современном этапе ее развития в таджикском и английском языках. На сегодняшний день существуют научные труды, посвященные научно-техническим терминам и терминосистемам применительно к различным языкам, а также таджикскому и английскому языкам, но в области исследования рассматриваемой нами терминологии таких трудов всё ещё недостаточно. Следует отметить, что исследования отечественных и зарубежных лингвистов изучали процессы, происходящие в области минералогических терминов, их становление и развитие в сравнительно-типологическом аспекте в таджикском и английском языках, однако исследования по описанию и анализу минералогических терминов как специфической области науки развиты недостаточно. Цель диссертационной работы – рассмотреть специфику репрезентации метафоры в художественном

тексте английского и таджикского языков и определения ее роли в смысловом развертывании текста.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые рассмотрены словообразовательные способы терминосочетания минералогической лексики и раскрыто семантическое свойство способов выражения данного пласта терминологии в таджикском и английском языках.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что в данном исследовании с теоретической точки зрения обоснованы проблемы терминосложения и функциональности терминов, терминологических систем узких специальностей, в сопоставительном ключе осуществлён структурно-семантический анализ терминов рассматриваемой области, выявлены общие закономерности и специфические особенности формирования и развития терминов области минералогии в исследуемых языках.

В автореферате в логически последовательном порядке описано основное содержание диссертации, которое состоит из введения, 3 глав, заключения и списка литературы, в том числе определяется новизна и предмет исследования.

В первой главе “Теоретическое обоснование изучения минералогической терминологии в таджикском и английском языках”, состоящая из трех разделов,дается подробное описание соотношений «термин», «слово» и «терминология» в лингвистике, номенклатура минералогических терминов, исследуется становление и развитие таджикской и английской минералогической терминологии.

Вторая глава диссертации - «Структурный анализ минералогической терминологии в таджикском и английском языках», состоит из семи разделов. В ней приводится информация о способах образования минералогических терминов в таджикском и английском языках, рассматриваются основные способы образования минералогической терминологии таджикского и английского языков, определяются морфологический, морфолого-синтаксический и лексико-синтаксический способы образования минералогической терминологии.

В заключении обобщаются основные результаты и приводятся итоги сопоставительного исследования структурно-семантических особенностей минералогических терминов в исследуемых языках, отмечаются перспективы разработки данной темы.

Наряду с достижениями в автореферате встречаются некоторые упущения, к числу которых можно отнести следующие:

Во введении и в первой главе автореферата и диссертации рассматривая теоретические вопросы фонетической системы таджикского и английского языков, соискателем в недостаточной степени затронуты научные исследования отечественных ученых по данному вопросу, чем можно было усилить научный аппарат диссертационного исследования;

Было бы более продуктивным использовать научные труды ученых последних лет и прежде всего отечественных исследователей, а в работе соискатель больше опирается на труды российских и зарубежных ученых прошлого столетия.

Отмеченные недостатки ни в коей мере не сказываются на научную значимость проведенного исследования, так как они легко устранимы.

Таким образом на основание автореферата и достаточных публикаций соискателя, можно сделать заключение о том, что научно-исследовательская работа Олимовой Адолат Сафаралиевны, вполне соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Республики Таджикистан при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
Российско-Таджикского (Славянского)
университета

Подпись Салимова Р. Д.
заверяю
Начальник ОК РТСУ

Салимов Р. Д.

Давлатов Х. Х.

